



21. 838

Világ proletárjai egyesüljétek.

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

X. ÉVFOLYAM, 73. SZÁM

ÁRA: 50 FILLER

VASARNAP, 1953 MARCHIUS 29.

A mai számban:

A Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnöksége amnesztia-rendeletet bocsátott ki (2. old.) — Nemzetközi Szemle (2. old.) — Élénk érdeklődés, nagy forgalom a Biharkezesi Tavasz Vásáron (3. old.) — Vámospécs 1932-ben — és ma... (5. old.) — A kártevő püspök-ladányi kulákasszony (7. old.)

A népnevelők jó munkája — a további eredmények biztosítása

Pártunk Központi Vezetősége június 27-28-i ülése megállapította, hogy „gazdasági, politikai és kulturális sikereinkben döntő része van népünk öntudatának, szélesedő műveltségének, gyarapodó szaktismeretének... egyik legjelentősebb győzelmiünk: dolgozó népünk öntudatának fejlődése.” Abban, hogy dolgozó népünk öntudata ilyen hatalmas meretben fejlődött, döntő része volt pártunk felvilágosító munkájának. Pártszervezeteink a népnevelők segítségével tudták és tudják a dolgozó tömegeket a párt- és kormányhatározatok végrehajtására mozgósítani. A népnevelők a tömegek tanítója és nevelője. A népnevelők tanítják meg a tömegeket arra, hogyan, miképpen értsék meg a legbonyolultabb bel- és külpolitikai eseményeket.

A népnevelők feladata megmagyarázni a dolgozóknak, hogy mit jelent számunkra hazánk iparosítása, mit jelentenek a szocializmus építésének távlatai. A népnevelők keményen harcolnak az ellenség ellen. A népnevelők magyarázzák meg a tömegeknek, mit jelent a szocializmus építésének maradványa az üzemben, milyen károkat okoznak államunknak azok, akik tátozt szájjal nézik az ellenség garázdálkodását. A népnevelők tanítják meg a tömegeket a kulák elleni kemény harcra, a népnevelők magyarázzák meg a dolgozó parasztnak a régi élet és a születő, új közötti különbséget.

Az üzemben, vagy termelőszövetkezetben, a munka bármely területén a népnevelők munkája az elért eredményeken keresztül mérhető le. A népnevelők szinte naponta is lemérhetik munkájuk eredményét, hiszen ott él a dolgozó között, napról napra láthatja, hogyan értették meg pártunk politikáját, mennyire tudnak lelkesedni és küzdeni nagy terveink és céljaink megvalósításáért.

„Tömegfelvilágosító munkánk feladatait megszabja: a fejemelt öt éves terv; a falu szocialista átalakítása; az éledező nemzetközi helyzet, amely a békeharca, a hazaszeretet és az állampolgári helytállás fokozását előrendelő feladatává teszi. E nagy célokért naponta meg kell harcolni, naponta meg kell harcolni, naponta meg kell harcolni a dolgozó tömegekkel: ez a párt, a pártbizottságok és szervezeteik, minden párttag döntő feladata” — állapítja meg pártunk Központi Vezetőségének júniusi határozata.

Az elmúlt hetekben meggyéne pártszervezetei újjászervezték a népnevelő csoportokat. Kiegészítették az eddigi népnevelőgárdát az élenjárók legjobbjával. Az elmúlt vasárnap megtartott agitációs nap tapasztalatai megmutatták, hogy pártszervezeteink jelentős részében helyesen értelmezték a népnevelők irányítását, a népnevelőknek komoly elvi segítséget nyújtottak. Azonban a vasárnapi tapasztalatok azt is megmutatták, hogy számos olyan pártszervezet akad, ahol csupán szervezeti kérdések (több helyen még annak sem) tekintik a népnevelők beosztását 8-10 családhoz. Arról azonban nem gondoskodtak, hogy a népnevelőknek elvi segítséget nyújtsanak, megmagyarázzák, hogy mit jelent pl. Polgáron a tavaszi munka jó elvégzése, milyen tényekből fakadnak közzellátásunk ne-

hézségei. Lukács János elvtárs, a polgári alapszervezet titkára a csütörtöki népnevelő értekezleten egyetlen népnevelőt sem kért meg arra, hogy a népnevelő értekezleten beszámoljon munkájáról, hogy ebből ne csak a pártszervezet, hanem a megjelent többi népnevelő is tanuljon. Lukács elvtárs meglepedett azzal, hogy a „jelentést leadták írásban” (azt is csak hatvan). A népnevelő értekezleten elmondott beszédekben igen sok példát hozott fel, de a legkevésbé a község életéből. A párt helyiség falán vannak kirakva képek a múltból, de kevés van a község életéről.

Népnevelő munkánkban mutatkozik egy helytelen irányzat. Egyes pártvezetőségi tagok, vagy más funkcióban levők úgy képzelik az agitációt, hogy arra azért van szükség, hogy a kevésbé aktív párttagokat, vagy pártönkivülteket bekapcsoljuk a mozgalmi munkába. A mi agitációnk nem öncél, hanem a vezetés kommunista módszere. Azért agitálunk, hogy a dolgozó nép legelőszövegeit saját életén, példáján, pártunk célkitűzésein nevelve napról napra magunk mögé állítsuk. Eppen ezért pártunk minden tagjának agitálni kell. A pártban nincs kétféle fejelem, külön a vezetők és egyszerű párttagok számára. A párt politikájáért, a tömegek megnyeréséért minden kommunista harcolni kell.

Aki a tömegek megnyerését tehesse, aki úgy képzeli el, hogy öt éves tervünk negyedik évében, amikor egyre nagyobb eredményeket érünk el a szocializmus építésében, már nincs szükség a tömegek megnyerésére, az nem érti a marxizmus-leninizmus lényegét. A püspök-ladányi párttitkár, Bányai elvtárs az agitációs nap megszervezését a tanácsra bízta. De olyan eset is előfordult, mint a berettyóújfalusi III. alapszervezetnél, ahol a párttitkár egyszerűen rábízta a gondokra a népnevelő értekezlet megszervezését. A Járóújjavító pártbizottságának titkára egyszerűen elfelejtette kiküldeni a népnevelőket a számukra megjelölt területre.

Az említett néhány példa azt mutatja, hogy számos pártszervezetünkben még nem értik, milyen nagy jelentősége van a tömegek között végzett felvilágosító munkának. Eppen ezért a mi agitációs napot úgy kell megszervezni, hogy az egyes alapszervezetek maguk irányítsák a körzetükbe tartozó területen a népnevelő munkát. A népnevelőknek munka közben nyújtsanak segítséget. Az alapszervezet titkára, vagy vezetőségi tagja maga is menjen el egy-egy népnevelővel, így ellenőrizze munkájukat és nyújtsanak neki segítséget ott, agitációs munkája közben. De kapcsolódjanak be a népnevelő munkába maguk a vezetőségek tagjai is. Népnevelőink csak úgy végezhetnek jó munkát, ha hosszabb időt eltöltenek egy-egy helyen és alaposan megvitájtják mindazokat a kérdéseket, ami a dolgozókat foglalkoztatja, amire választ várnak.

A mai agitációs napon népnevelőink vigyék el pártunk szavát a dolgozókhöz, hívják őket harcra az április 4-i vállalások teljesítéséért, a mezőgazdasági munkák jó elvégzéséért, újabb eredményekért, újabb győzelmekért.

A Magyar Függetlenségi Népfrent Országos Tanácsának ülése

A Magyar Függetlenségi Népfrent Országos Tanácsa szombaton, 1953 március 28-án a parlamentben ülést tartott. Az ülésen Rákosi Mátyás elvtárs, a Népfrent elnöke tartott beszámolót, melynek során ismertette azt a fejlődést, melyet hazánk a Függetlenségi Népfrent megalakulása óta elért. A beszámoló után az Országos Tanács kiegészítette tisztí-

Országgyűlési választás május 17-én

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának határozata

Az Alkotmány 11. paragrafusa értelmében az 1949-ben megválasztott országgyűlés megbízatása négy év elteltével, 1953 május hó 15. napjával lejár. Az Alkotmány 13. paragrafusa értelmében az Országgyűlés megbízatásának lejáta után három hónapon belül új országgyűlést kell választani.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa a Minisztertanács javaslatára az országgyűlési választásokat 1953 május hó 17. napjára tűzte ki.

FELSZABADULÁSI HÉTTEL AZ ELSŐ NEGYEDÉVI TERV SIKERÉÉRT

Továbbra is Csellei József DISZ titkár vezet a ruhagyári dolgozók párosversenyében

(Üzemi tudósítónktól): Csütörtökön és pénteken a ruhagyári dolgozók párosversenyében lényegesen nem változott a sorrend. Továbbra is Csellei József munkaérendmendes gépész, DISZ titkár vezet „ellenfele” Nyika János sztahanovista gépész előtt. Csellei József elvtárs pénteken a Kovaljov-módszer helyes alkalmazásával 31 százalékkal (ültszárnyalva előző napi teljesítményét és 275,7 százalékat ért el.

Nyika elvtárs teljesítménye 221,6 százalék. Nyika elvtárs most újabb módszert alkalmazott munkájában. Az overál készítésnél gépe leállításánál nélkülözni szokta a tüzi át a hátközépet, ugyanezt a műveletet alkalmazza a mell és az ujjavartás áttűzésénél is. A versenyben élenjáró Csellei József elvtárs csütörtökön a ruhagyári dolgozók napköziotthonán a gyermekei üdvözölték, színes és hangulatos műsorszámmal.

A dolgozók növekvő termelési eredménye nyomán a Ruhagyárban emelkedik a kiszállásra kerülő ruhák száma. Március 21-től 27-ig 3272 darabban több készítmény került ki a gyárból a jutott el a rendeltetési helyére. A kiváló eredmény fényes bizonyítéka annak, hogy a felszabadulási hét, április 4-e megünneplése a Ruhagyárban is új sikerek és új győzelmek forrásává vált.

Csige Sára az első a Dohánybevéltőben

(Üzemi tudósítónktól): Napról-napra fokozódik a verseny a Dohánybevéltőben. A dolgozók lelkes és odaadó munkáját egyre szebb eredmények tükrözik. A felszabadulási hét hetedik napján a verseny győztese Csige Sára válogató lett, 150 százalékos napi teljesítménnyel.

Alig egy százalékos lemaradással második helyen Papp Vera ifjúmunkás következik. Papp elvtársnő megfogadta, hogy a felszabadulási hét nyolcadik napján megelőzi, sőt leghagyja versenytársát, s ifjúmunkáshoz méltóan áll helyt a versenyben.

Kettőjük mellett szép eredményt értek el még a dolgozók közül Laki Józsefné 156, Tóth Anjalné 143, Magyar Balászné 138, Koczka Gyuláné és Szikszai Gyuláné 136-136, Pócsi Jánosné 131 százalékos tervteljesítéssel.

A FELSZABADULÁSI HÉT ELENJÁRÓ DOLGOZÓI

Nap mint nap túlteljesíteni a tervet, helytállni a termelés csatájában — bátor kiállás a béke, a szocializmus építése mellett. Ezt teszik most meggyezerte a dolgozók a helytállás újabb példájával bizonyítják be a Szovjetunió iránti érzett hálájukat, hazaszeretetüket.

61/1. EPITOIPARI VALLALAT
Győzelem kőművesbrigád 168%
Rákóczi kőművesbrigád 169%
Zaveczki állványozóbrigád 160%

BUTORGYAR

Miskolczi Mihály esziszoló 205%
Abuczki Pirocska 262%
Kaposi József 186%
Csányi István 140%
Hámán Kató brigád 105%

TEXTILGYAR

Nyitrai Mária sztahanovista 193%
Mafika Anna 192%
Vass Ilona felvető DISZ tag 173%

DOHANYGYAR

Csolják Júlia 144%
Tarr László 140%
Tarr Lászlóné 125%
Major Sándorné brigád 110%
Kormány Jánosné brigád 108%

Befejezték első negyedévi tervüket

A felszabadulási hét munkalendülete csütörtökön és pénteken újabb kiemelkedő munkasikert eredményezett. Az élenjárók példáját követve a Tánicses Cipőgyár, a Hortobágy-malom és a 6. sz. Mélyépitő Vállalat is befejezte első negyedévi tervét.

A Tánicses Cipőgyárban soha nem látott lendülettel harcolnak a dolgozók úgy a szűk, 27. évi éjfélkor, négy nappal a határidő előtt eleget tett kötelezettségének.

A Hortobágy-malomban különösen a gépek üzembentartására, a dolgozók munkaverenyének szélesítésére fordítottak nagy gondot. Ennek eredményeképpen született az a siker: az üzem március 27-én éjfélkor, négy nappal a határidő előtt eleget tett kötelezettségének.

A 6. számú Mélyépitő Vállalatnál „Termelj többet, olcsóbban, pontosan” — mozgalom indult meg, amit a dolgozók lelkesen magukévá tettek. A mozgalom sikerét bizonyítja, hogy az üzemben a negyedéves terv időelőtti teljesítésével együtt 100.000 forint megakarítást értek el. Most az országos Miklós elvtárs a türelemmel vezette, Gulyás István elvtárs, az aljate-

A Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnöksége amnesztiarendeleletet bocsátott ki

Moszkva (TASzSz).
A Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének amnesztiáról szóló törvényerejű rendelete.

Az országban megerősödött a törvénytisztélet és a szocialista jogrend, jelentős mértékben csökkent a bűnözések száma, annak eredményeképpen, hogy megszűnt a szovjet társadalmi és államrendszer, emelkedett a lakosság jóléte és kulturális színvonal, megnövekedett az állampolgárok öntudata, az állampolgárok sokkal becsületesebben teljesítik társadalmi kötelességeiket.

A Szovjetunió Legfelső Tanácsának Elnöksége úgy véli, hogy ilyen körülmények között nem szükséges tovább letartóztatásban tartani azokat, akik olyan bűncselekményeket követtek el, amelyek az állam számára nem jelentenek nagy veszélyt és akik a munkához való becsületesebb viszonyulással bizonyították, hogy visszatérhetnek a becsületesebb dolgozóikhoz és a társadalom hasznos tagjai lehetnek.

A Szovjetunió Legfelső Tanácsának Elnöksége elrendeli

1. Engedjék szabadon és mentesítsék a szabadságvesztéssel kapcsolatban nem álló többi büntető rendszabályok alól az öt évig terjedő időre elítélt személyeket.
2. Engedjék szabadon büntetésük időtartamától függetlenül azokat, akiket hivatali, vagy gazdasági bűncselekményekért, vagy az OSzSzSZK büntető törvénykönyvének 193-1. cikkelye „a” pontja 193-8, 193-10, „a” 193-14, 193-15, 193-16, 193-17 „a” paragrafusában és a többi szö-

vetségi köztársaságok büntető törvénykönyveinek megfelelő paragrafusába ütköző bűncselekményekért ítélték el.

3. Boocsássák szabadon a büntetés időtartamától függetlenül a 10 éven aluli gyermekekkel bíró nőket, a terhességeket a 18 éven aluli kiskorúakat, az 55 évesnél idősebb férfiakat és az 50 évesnél idősebb nőket, valamint a súlyos gyógyíthatatlan betegségben szenvedő elítélteket.

4. Csökkentsék felére az öt évnél hosszabb időtartamú szabadságvesztésre ítélt büntetését.

5. Szüntessék be a jelen rendelet kiadása előtt elkövetett bűncselekmények miatt megindított minden nyomozást és a bíróság által mostanáig letárgyalatlan minden ügyet:

- a) ahol a törvény öt évig terjedő szabadságvesztést, vagy a börtönbüntetéssel kapcsolatos büntetésben nem álló más büntetőrendelkezéseket ír elő,
- b) azokban a hivatali, gazdasági és katonai bűncselekményekben, amelyeket a jelen rendelet 2. paragrafusa sorol fel,
- c) azoknak a személyeknek az esetében, akiket jelen rendelet 3. paragrafusa sorol fel.

A bíróság azokban a bűnügyekben, amelyeket jelen rendelet kiadása előtt elkövetett bűncselekmények miatt indítottak meg és amelyekben a törvény öt évet meghaladó szabadságvesztést ír elő, amennyiben öt évet meg nem haladó szabadságvesztéssel járó büntetést lát helyénvalónak, úgy mentesítse a vádlottat a büntetés től, ha pedig öt évet meghaladó szabadságvesztést lát helyénvalónak, úgy azt csökkentse felére.

6. Mentessék a büntetésre járó hátrányos jogkövetkezmények alól azokat az állampolgárokat és szüntessék meg a választási jog felfüggesztését azoknál az állampolgároknál, akiket a rendelet kiadásától előtte ítélték el és letartóztattak büntetésük vagy akikkel a jelen rendelet alapján határozott időre mentesítettek a büntetés től.

7. Nem szabad alkalmazni az amnesztiarendeleletet azokra a személyekre, akiket öt évnél hosszabb időre ítélték el, ellenforradalmi bűncselekményért, a szocialista tulajdon nagymérvű megkárosításáért, a banditizmusért és előre megfontolt gyilkosságért.

8. Felül kell vizsgálni a Szovjetunió és a szövetségi köztársaságok büntető törvényeit, szem előtt tartva azt, hogy a büntetőjogi felelősségrevonást bizonyos hivatali, gazdasági és más kevésbé veszélyes bűncselekmény esetén adminisztratív és fegyelmi rendszabályokkal kell helyettesíteni, valamint azt, hogy eufhényi kell a büntetőjogi felelősséget egyes bűncselekmények esetében.

Meg kell bízni a Szovjetunió Igazságügyminisztériumát, hogy egy hónap alatt dolgozza ki a megfelelő javaslatokat és terjessze azokat a Szovjetunió Minisztertanácsa elé, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségéhez való benyújtásra.

K. VOROSILOV,
a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének elnöke
N. PEGOV,
a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének titkára
Moszkva, Kremj 1953 márc. 27.

NEMZETKÖZI SZEMLE

A francia nép utját állja a fasizmusnak

Az amerikai imperializmus zsoldjában álló francia korcsok már évek óta folytatják a gyakorlatot, hogy ha újabb arulásra készülnek, ha az ország maradék függetlenségének újabb árnyját bocsátják áruba — egyidejűleg vad terrorhadjáratba kezdenek a demokratikus hazafias erők ellen.

Igy történt ez annakidején is, mikor a szociálarúló Ramadier miniszterelnök vezetésével a francia lakajpölitikusok a Marshall-terv dollárbeli költőiből verték az országot — s ugyanakkor esalárd és törvénytelen módon kizárták a kormányból a legnagyobb francia párt, a nemzet érdekeit követke, teljesen képviselő párt, a Francia Kommunista Párt képviselőit. Később, amikor az agresszív atlanti szervezet céljai — ismét az amerikai imperialisták céljai — érdekében áldozták fel a francia nép érdekeit, Moch belügyminiszter követelt el mindent, hogy befelhassa a Kommunista Pártot s ugyanakkor lecsaphasson a demokratikus szervezetre.

Igy történt ez az elmúlt év májusában is, amikor egy nappal a bonni háborús költségek aláírása előtt letartóztatták André Stül elvtársat, a párt lapjának főszerkesztőjét s három nappal később — az „európai hadseregéről” szóló egyezmény aláírása és Ridgway tábornok párizsi látogatása idején — börtönbe vetették a francia dolgozókat egyike nagy vezetőjét, a Francia Kommunista Párt titkárárt, Jacques Duclos elvtársat.

Ugyanezt a „receptet” követték az áruló francia kormány az elmúlt napokban is. Mayer miniszterelnök és Bidault külügyminiszter Washingtonba készültek hogy átvegyék gazdáik legújabb parancsait s ugyanakkor újabb se-

a párt illegallításba hajszolására irányuló fasizista kísérletek, ahogyan tavaly májusban Duclos és Stül elvtársak letartóztatására válaszul magasba emelkedett a francia dolgozó nép ökle — a francia nép most is megbonthatatlan egyetemesen válaszol a kormány terrorcselekményeire.

Minden igaz francia hazafi elsősorban a francia munkások iránti irányuló fasizista kísérletek, ahogyan tavaly májusban Duclos és Stül elvtársak letartóztatására válaszul magasba emelkedett a francia dolgozó nép ökle — a francia nép most is megbonthatatlan egyetemesen válaszol a kormány terrorcselekményeire.

Minden igaz francia hazafi elsősorban a francia munkások iránti irányuló fasizista kísérletek, ahogyan tavaly májusban Duclos és Stül elvtársak letartóztatására válaszul magasba emelkedett a francia dolgozó nép ökle — a francia nép most is megbonthatatlan egyetemesen válaszol a kormány terrorcselekményeire.

Az amerikai imperializmus zsoldjában álló francia korcsok már évek óta folytatják a gyakorlatot, hogy ha újabb arulásra készülnek, ha az ország maradék függetlenségének újabb árnyját bocsátják áruba — egyidejűleg vad terrorhadjáratba kezdenek a demokratikus hazafias erők ellen.

Maurice Thorez elvtárs rövidesen hazatér Franciaországba

Csütörtökön érkezett a hír Franciaországba, hogy Laurent Casanova, a Francia Kommunista Párt Politikai Bizottságának tagja, aki jelenleg a Szovjetunióban tartózkodik, felkérte a moszkvai francia nagykövetséget, tegye meg a szükséges lépéseket az angol megszálló hatóságoknál, hogy Maurice Thorez elvtárs, a Francia Kommunista Párt főtitkára, valamint felesége Jeanette Vermeersch, a Francia Kommunista Párt Politikai Bizottságának tagja megkapják Németországon át érvényes átutazó vizumot.

A hír nagy lelkesedést keltett Franciaországban. A francia munkásoktól, Franciaország népének óriási többsége határtalan örömmel fogadta a hírt Maurice Thorez közeli hazatéréséről.

A burzsoá köröket félelemmel tölti el a Francia Kommunista Párt főtitkára hazatérésének híre, mert tudják, hogy Maurice Thorez visszatérése segítséget jelent a munkásoktól és a francia dolgozó tömegeinek a nemzet ellenségei ellen folytatott harcukban.

Kim Ir-Szen és Peng Teh-Huai válasza Mark Clark február 22-i javaslatára

Kim Ir-Szen, a koreai nép hadsereg főparancsnoka és Peng Teh-Huai, a kínai népi önkéntesek parancsnoka március 28-án levélben közölte Mark Clark-kal, hogy elfogadja a beteg és sebesült hadifoglyoknak az ellenségeskedések időszaka alatt történő kiserelésére tett február 22-i javaslatát. Kim Ir-Szen és Peng Teh-Huai válaszában javasolják a két fél közötti haladéktalanul folytatandó tárgyalásokat. Panminzsongban, hogy létrejöhessen a világ népei által hön öhajtott fegyverszünet Koreában.

Ítélet a szeczeni kémpereben

A szeczeni körzeti katonai bíróság pénteken kihirdette az ítéletet az amerikai szolgálatban álló kémbanda pereben. Wladyslaw Borski, Sergiusz Pirog-Pietkiewicz és Jozef Puchalski halálra, Jan Paszkiewicz életfogytig tartó, Wawlaw Wotmant és Michal Pirogot pedig 15-15 évi börtönbüntetésre ítélték.

A hét könyvei

A héten a Szikra Könyvkiadó adó marxista-leninista szerkesztésében a következő könyvek jelentek meg.
Erpenbeck: Wilhelm Pleck, Egy harcosélet útja, 154 o. kötve 16 Ft.
Marx Károly élete képekben, összeállította a Szikra Könyvki-

A SZAKSZERVEZETI VILÁGSZÖVETSÉG TÁVIRATA A CGT-HEZ

A Szakszervezeti Világszövetség táviratot intézett a CGT francia szakszervezeti szövetségéhez a haladó érzelű francia személyiségek ellen irányuló újabb letartóztatási hullámmal kapcsolatban.

A táviratban a Szakszervezeti Világszövetség 80 millió tagja nevében teljes szolidaritásáról és minden irányú támogatásáról biztosítja a francia dolgozókat.

A ROSENBERG-HAZASPAR ÜGYÉDEJE HÉTFŐN ÚJABB FELEBBEZEST TERJESZT A SZÖVETSÉGI LEGFELSŐ BÍRÓSÁG ELÉ

A „Reuter” jelentés beszámol arról, hogy az ártatlanul halárait ítélt Rosenberg-házaspár ügyvédje közzölte: hétfőn újabb felebbezést nyújt be a Szövetségi Legfelső Bírósághoz. Felebbezésében kéri, semmisítsék meg az ítéletet.

EMIL GILELSZ ÉS MSZTYISZLAV ROSZTROPÓVICS HANGVERSENYE A RÁDIÓBAN

Március 29-én, vasárnap 13 órakor hangfelvételtől közvetíti a Petőfi Rádió a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja alkalmából hazánkban járt Emil Gilelsz Sztálin-díjas zongoraművész, az OSzSzSZK érdemes művésze és Msztyiszlav Rosztopovics Sztálin-díjas gordonkaművész nagyszerű zeneakadémiai hangversenyét.

A POSTAÜGYI MINISZTERIUM KÖZLI

hogy Sztálin elvtárs emlékére március 27-én Sztálin elvtársat ábrázoló 60 filléres bélyeget bocsát forgalomba.
Április 4-én, felszabadulásunk nyolcadik évfordulójára a dolgozó üdülését ábrázoló bélyeget bocsát forgalomba.

Az amerikaiak mérgeggázzal töltött lövedéket használtak

Az amerikai agresszorok a koreai arvonalon nem végleges adatok szerint — az elmúlt négy hét alatt több mint tíz alkalommal összesen 60-70 gázzal töltött lövedéket löjték ki a népi erők állásaira.

Az ellenség a február 28-ával kezdődő héten a keleti arvonalszakaszon, Mundunni térségében három alkalommal több mint tíz gázzal töltött lövedéket löjt ki a népi erők állásaira.
Február 28-án éjszaka az ellenség több mint 30 lövedéket löjt ki Jongamrungra, amelyek között több fojtogázzal töltött lö-

Szenyvesztő robot

Kovacs Gyula dolgozik a Bütöré gyűlölettel beszélt Miksa és társai muzong a hátam — mkor arra az időre ukor ezek a nagy usony fotelban üveirányították sorsuésében kerestük f

A Bütör A versenytá napban kivá

Almósi a munkó ménygel zár kelkes helyt

Az üzen példáját, Ma Berta Kölmö jessitéssel.

Az ifjúj fermentáló a győztes, van, mert a lékkel mara ménye is él, som állnak hét versenyt

Hajdú-Bi bihartercszesi indították el a gazdasági és be

A járás az edd jár mind a száa a begyűjtésben, vetési tervet tül meg a munkalei vább folytatták tavaszra elve 5-ig az árpavetés pának 64, zabna zalékát teljesítet szonylatban a be ső helyen állnak. kával érdemelt, resztelt járás, h zék meg az ideit

A Kossuth Laj más mellett sorá nél-szebb dízes megye csaknem t jöttek népboltok, vetkeztek, árus Komádiból, Balma báról, Debrecenb

Szombaton a tenáriumi Csarno külsőségek közöt III. Országos U megnyitáson meg ván, a Népköz Tanácsának Elnö és Kiss Károly, a elnökhelyettesei,

1948 április 7. Bütörégy régi igyagatói helybén tány harcos komi tek. Ezen a napon lam a Debreceni noki kezelésből amelyben a festsz Mittelmann Miksa a bank vezérigaz rai és komá ülék demes évek vola sek csak azt nézték hasznot, mennyi zsebre vágt. A gyárban Mittelma társai egyre gazo számított nekik 10 sorsa, csakhogy ó jól éljének és men nyereségük” legye tán dözsöltek, lum

ALMÁSI REZSŐ SZALAGFÜRÉSZES 337 SZÁZALEKA

A Bútorgyár csiszolóműhelyében dolgozik Almási Rezső szalagfűrész, az üzem élharcosa. A versenytáblán legelőször az ő neve olvasható és mellette teljesítménye: 337 százalék. Március hónapban kiváló exportmunkát végzett, eredménye állandóan 320 százalék felett volt.

Almási elvtárs pénteken, a felszabadulási hét hetedik napján újabb lendülettel fogott hozzá a munkájához. Ennek meg is lett az eredménye. A műszakot 337 százalékos kimagasló eredménnyel zárta. A termelési győzelem híre pillanatok alatt végigfutott az egész üzemben s további lelkes helytállásra mozgósította a dolgozókat.

Az üzem sztahanovistái legjobb munkásai közül egyre többen követték Almási Rezső példáját. Már a felszabadulási hét hetedik napján a versenyben előre tört Miskolci Mihály 255, Berta Kálmán 233, Kaposi József 186, Olajos Mihályné 195, Sárkány Ferenc 189 százalékos terheléssel.

Az ifjúmunkások is kitessznek magukért. Nem kullognak hátul a versenyben, mint a Géptermelő DISZ fiataljai. A felszabadulási hét hetedik napján az ifik közül Abuczki Piroška lett a győztes. Abuczki elvtárs teljesítménye 262 százalék. Vezető helye azonban máris versztyben lélekkel maradt le mögötte. Horváth Magda, Richter Zsuzsa, Fazekas István ifjúmunkások teljesítménye is eléri a 190-195 százalékos. A fiatalok is megfogadták, hogy még ennél az eredménynél sem állnak meg, tovább növelik teljesítményüket, hogy győztesen kerüljenek ki a felszabadulási hét versenyéből.

Élénk érdeklődés, nagy forgalom a biharkeresztesi Tavaszi Vásáron

Hajdú-Bihar megyében a biharkeresztesi járás parasztjai indították el az egész évi mezőgazdasági és begyűjtési versenyt. A járás az eddigiek során élen jár mind a szántás-vetésben, mind a begyűjtésben. A tavaszi búzavetési tervet túlteljesítve nem áll meg a munkalendület, hanem tovább folytatták a harcot a korábbi tavasziak elvételéért. Március 5-ig az árpavetésnek 70, cukorrépának 64, zabnak pedig 53 százalékat teljesítették. Megyei viszonylatban a begyűjtésben is első helyen állnak. Ezzel a jó munkával érdemelte ki a biharkeresztesi járás, hogy ott rendezzék meg az idei Tavaszi Vásárt.

lubból, Tetétlenből, Püspökladányból és még számos helyről. Mintegy 100 pavillon gazdag áruvázzal várta az érkezőket. Textilből kész ruháig, csizmáig, papucsig, edénytől motorkegypárig, rádióig minden megtalálható volt. Szombaton déli 12 órakor nyílt meg a tavaszi vásár. Tarsai Péterné, a biharkeresztesi járási tanács elnökhelyettese mondott megnyitó beszédet, majd a helyi általános iskola népi táncosportja a szabadtéri színpadon nagy sikerrel kultúrmasort adott. Ennek keretében mutatták be a „párnás táncot”.

Élénk érdeklődés, nagy forgalom jellemezte a biharkeresztesi vásár első óráit. A Hajdú-Biharmegyei Népbolt közel negyven méter hosszúságú pavillonja előtt is nagy volt a sűrűség. Az első két órában a cipősztyál több mint 100 pár női, férfi és gyermekcipőt adott el. A debreceni Ruházati Bolt több mint 30.000 forintot forgalmazott déli 12 óráig. Textilben és pamut-

áruban volt a legnagyobb kereslet. A Tavaszi Vásárra eljöttek a járás községeiből is — vonattal, autóbusszal, szekérral, kerékpárral, sőt a közelebbi községekből gyalog is. A szomszédos Mezősasról Kiss Ernő parasztfiatal, akinek apja az Alkotmány tszcs tagja, gyalog jött a vásárra. Hazafelé már nem gyalog tette meg a 12 kilométernyi utat. Uj „Csepel” kerékpárt vett a vásárral, 850 forintért. Jól kerestek a tszcsban — kerékpárra is tellett a kis családnak. Cegléd Vince hatol das nagykerékű dolgozó parasz feleségével együtt jött el a Tavaszi Vásárra. Ünneplő ruhát vett a Debreceni Textilruházati KTSZ pavillonjában. Jutott „vásárfia” feleségének és kisfiának is.

Vidám a hangulat a vásáron. A pavillonok mellett ringlispil, céllövölde, Laci-konyha, mézeskalács-sátor várja a látogatókat. Bőségesen fogyott az izletes Laci-pecsenye, sertéspörkölt s megjelent a vásáron a tavasz újdonsága: a fagylat is.

Megnyit a III. Országos Ujítókiállítás

Szombaton a Városi Családi Kulturális Csarnokban ünnepélyes külsőségek között megnyitották a III. Országos Ujítókiállítást. A megnyitáson megjelent Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának Elnöke, Hidas István és Kiss Károly, a minisztertanács elnökhelyettese, a Magyar Dol-

gozók Pártja Politikai Bizottságának tagjai, a baráti államok követségeinek képviselői, valamint a kiállítás alkalmából hazánkba érkezett küldöttek, tudományos, ipari és kulturális előtűnk számos képviselője, Kossuth-díjas újítók és élenjáró sztahanovisták.

Dunai Ernő Kossuth-díjas, az Országos Találmányi Hivatal elnöke üdvözölte a megjelenteket. Kristóf István, a Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöke, a Magyar Dolgozók Pártja politikai Bizottságának tagja mondott megnyitóbeszédet, majd a vendégek megtekintették a több ezer újítást bemutató kiállítást.

A Hajlított Bútorgyár öt éve

1948 április 7-én a Hajlított Bútorgyár régi munkásnyelvi igazgatói helyébe a munkássztyál harcos kommunista kerültek. Ezen a napon vette át az állam a Debreceni Hitelbank zsrnokai kezeléséből az üzemet, amelyben a felszabadulás előtt Mittermann Miksa és Weisz urak, a bank vezérigazgatójának szolgálói és komái ültek. Nehéz és küzdelmes évek voltak ezek. A tőkészek csak azt nézték, hogy mennyi hasznót, mennyi profitot tudnak zsebre vágni. A Hajlított Bútorgyárban Mittermann, Weisz és társai egyre gazdagodtak. Mit számított nekik 100-200 ember sorsa, csak hogy ők saját maguk jól éljenek és mennél több „tisztanyereségük” legyen, amiből aztán dőzsöltek, lumpoltak.

saimmal Mittermann „vezérigazgató urat” s kérjük, hogy bérin- ket emelje, mert nem tudjuk családunkat abból a pár fillérből, amit keresünk, éltetni. Mikor ez nem járt eredménnyel, sztrájkhoz folyamodtunk. Mittermann Miksa akkor megígerte a fizetés-emelést. De ez olyan fizetésemelés volt, amely 50-60 dolgozó elbocsátását eredményezte. Sztrájkunk után még jobban kimutál- lák foguk sehérték ezek a népnagyók. A legkisebb hiba miatt már elbocsátás, csendőrszurony következett. Nem gondoltam akkor, hogy idős korom ellenére is megérem még azt az időt, amikor miénk lesz a gyár.

Az államosítás a fejlődés soha nem ismert lehetőségeit teremtette meg

Senyvesztő robot, megaláztatás
Kovács Gyula elvtárs 30 éve dolgozik a Bútorgyárban. Nagy gyűlölettel beszél Mittermann Miksa és társai munkájáról. Borzong a háttan — mondja — amikor arra az időre gondolok, amikor ezek a nagy urak piros bársony szőnyegre ülve, szivarj sziva irányították sorsunkat. Nem egy esetben kerestük fel munkatár-

Hála a felszabadító Szovjetunióknak és pártunknak, hogy ez az idő elkövetkezett, valóság lett. 1948-ban a magyar állam tulajdonába vette a 100-nál több munkást alkalmazó üzemet. Ma már saját magunknak dolgozunk, saját magunknak építjük az országot. Ezt a szerető gondoskodást most a felszabadulási hét

győzelemre vitelével háldjuk meg.”
A Bútorgyár az államosítás óta nagyon sok mindent kapott az államtól. Már a hároméves tervben korszerű gépekkel látták el az üzemet. De ez csak a kezdet volt. Az öt éves terv eddigi éveiben új erőteljes, kázház, gyárkénény épült, új csiszoló üzemi- résszel bővült a gyár. A dolgozók egészségvédelemre porszívó ké- szüléket szerettek fel. 1951-52-ben több mint kétfélmillió forint értékű egyéb beruházással tették korszerűbbé a termelést. Ez évben újabb hatalmas építkezés indult meg, több mint kétfélmillió forint költséggel. Megújították a gyár és megváltoztatták az emberek életét is. A maguk gazdái s ahogy a terv készült, úgy lesz egyre szebb és jobb az élet.

Ma a Bútorgyár jóménőségű exportelkeket gyárt, olyan, amelyek gyártására a múltban még csak gondolni sem lehetett. Mindent a segítségét a bútorgyári dolgozók most a felszabadulási hét nagygyűlés napjaiban és a további időkben is több termel- léssel, a terv idő előtti befeje- sével háldjuk meg.

A Népfrontba tömörülve harcolunk az újabb sikerekért

Történelmi feladatokat oldott meg szabadságunk születésnapja óta eltelt 8 esztendő alatt dolgozó népünk. A párt és a munkássztyál vezetésével újjáformálódott, a szocializmus építésének útjára lépett hazánk. A demokratikus erők összefogásával minden becsületes dolgozó segítségével olyan programokat valósítottunk meg, amelyek kivezet- tek bennünket az évszázados elmaradottságból, a megaláztatásból, a vesztett háború katasztró- fájából, amelyek a szabad élet le- végőjén alapot teremtettek arra, hogy hazánk fejlett mezőgazda- sággal rendelkező ipari ország, a békeháború, a szabad népek tábo- rának megbecsült tagja lehessen. A Magyar Nemzeti Független- ségi Front a Kommunista Párt kezdeményezésére 1945-ben vég- rehajtotta az 1848-49-ben meg- hirdetett s egy évszázadra fálbe- maradt magyar demokratikus át- alakulás feladatát, kiosztotta a nagybirtokosok földjét, a dolgozó parasztek között megvalósította a magyar nép szabadságát, har- cot folytatott a reakció és a nagytőkésék árnykodása ellen, újjáépítette az országot. Ezt a nagyszerű, a dolgozók jólétét, boldogságát biztosító célkitűzést, ezt a programot vitte, fejlesz- tette 1949-ben tovább a Magyar Függetlenségi Népfront.

A Magyar Függetlenségi Népfront a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front helyébe lé- pett, hogy az új körülményeknek megfelelően az összefogás jegyében egész népünk érdekében meg- felelően küzdjön a kizsákmányoló erők további reakciós kísérletei ellen, a nehézipar és a gégyártás fejlesztéséért, a mezőgazda- ság elmaradottságának felszámol- lásáért, a dolgozók anyagi és kulturális jólétének emeléséért, a dolgozók bevonásáért az állam vezetésébe. Ezeket a feladato- kat tömörösen a Magyar Függet- lenségi Népfront 1949-es alakuló ülésén Rákosi elvtárs így hatá- rozta meg: „A Függetlenségi Népfront célja: minden alkotó erő mozgósításával biztosítani dol- gozó népünk fejlődését a szocia- lista átalakulás útján.” „A pro- gramm, amellyel a magyar nép elé lépünk, tiszta nemzeti pro- gramm, amely biztosítja, hogy most már egyenes úton kevesebb megrázkódtatással, kisebb áldozat- tokkal haladhassunk a boldogulás és a felvirágzás útján.”

Az azóta eltelt négy esztendő pártunk vezetésével, a munkás- sztyál példamutatásával, a dol- gozók szoros összefogásával újabb fényes sikereket eredményezett. Megteremtődött és létrejött az a történelemben eddig még nem tapasztalt nemzeti egység, mely a munkások, dolgozó parasztek, a haladó értelmiség szilárd szövete- ségben alapulva, eredményesen ki- szorítja a kizsákmányoló osztá- lyok maradványait, elsősorban a kulákokat, amely főfeladatának tekintti az öt éves terv megvaló- sítását, hazánk függetlenségének erősítését.

Ez az összefogás az alapja an- nak is, hogy gyorsan, évti- zedek iramával fejlődik nehé- ziparunk. Hazánk, amelyet még néhány évtizeddel ezelőtt is az el- maradt agrárországok között emlegettek, ma már óriás kohó- kat, új szocialista városokat épít, a nehézipar egyre hatalmasabb alkotásait hozza létre. Akármerre nézünk, mindenütt saját szem-ünkkel győződhetünk meg er-ről. Épül Sztálinváros, Kazincbar- cika, Inota, épül itt megynkben is a Gördülőcsapágygyár, a tisztal- ki vízierőmű, s már elkészült és dolgozik a Hajdúsági Gyógyszer- gyár, a Hütőház, az Orvosi Mű- szergyár melegsajtolója és még számtalan más üzem és üzem-

rész. Csak 1953-ban 63,5 száza- lékkel többet termel helyi ipa- runk, mint 1952-ben, emellett az építőipar, a vegyipar termelése is 64, illetve 28 százalékkal emel- kedik.

Az ipar mellett mezőgazdasá- gunk fejlődése is számottevő. Dolgoznak már és egyre eredmé- nyesebben segítik földművelésün- ket a géppálmások, egyre több kombájn arat földjeinket, egyre inkább alkalmazzuk a Szovjet- unió tapasztalatai alapján a fejlé- tt agrotechnikát. Szövetkezeti mozgalmunk fejlődésével, pártunk bölcs vezetésével megnyílt az út a jómódú, boldog paraszti élet felé. És mindez még csak a jelen. A holnap ennél is szebb, ennél is ragyogóbb. Az eddig terméketlen szilvák, aszálytól sújtott földterü- letet, virágzókká válnak nemeso- kára. Új úton járó parasztságunk a gépek a fejlett agrotechnika mellett életet is kap és nincs már messze az az idő, amik- or Hajdú-Bihar jelentős részén dúd búzatáblák, gyapotföldek, a magyar föld új termékel és állat- tenyésztésükhöz szükséges tak- karmányfélék ringanak.

Iparunk és mezőgazdaságunk fejlettségével együtt, dolgozó népünk anyagi és kulturális jóléte is nagymértékben emelke- dett. Új kulturházak, egészséghá- zak, rendelőintézetek, kórházak, bölcsődék épültek fel. Megyénk számos községében, mint Henci- dán, Gáborjánban kijűt, már a villany. A munkás és parasztfi- talok ezrei tanulnak a középisko- lákban, az egyetemeken. Közűlük legtöbbben orvosok, mérnökök, technikusok, kiváló gazdasági szakemberek lesznek. Szélesre á- rultak azok a kapuk, amelyet a mult lakaftal lezárt, bő lehetősé- g nyílt az alkotó kezdeménye- zés kiszélesítésére, a tudomány és a művészet korlátlan fejleszté- sére.

A tanácsok megválasztásával a dolgozó nép széles tömegeinek bevonása is érvényesül az állam- hatalomban. A tanácsok ma már egyre jobban dolgoznak, komoly támaszai a szocializmus építésé- nek. Egyre inkább száműzik munkájukból a bürokráciát, amely még nemrég is olyan sok- szor megkeserítette a dolgozók életét. Az 1949-ben elvetett mag- tehat jó földbe hullt: a párt ve- zetésével, a Magyar Független- ségi Népfrontba tömörült dolgo- zó népünk eredményesen építi boldog életét, mindennél fénye- sőbb jövőjét. Minden vívmány egy-egy élő és a valóságban is megfogható bizonyíték arról, hogy ez az összefogás erős és szilárd, hogy országunk megin- gathatatlan hűséggel áll a legyőz- hetetlen Szovjetunió mellett; hogy az emberek százmillióival együtt, következetesen küzd a háborúra uszító, új világéget ki- robbantani akaró imperializmus ellen. Népünk megérti, hogy ei- sősorban ezek az erők fenyegetik szabadságát és függetlenségét. A békeéret vívott küzdelem állandó, s abból is lényegből fakad, hogy közös erővel küzdünk országunk felvirágztatásáért, az öt éves terv sikeréért; hogy „megvédjük népi demokráciánk nagy vívmányait, hazánk függetlenségét az impe- rialisták gyűjtögető, háborús terveivel szemben”. Ugy, ahogy azt Rákosi elvtárs a Magyar Füg- getlenségi Népfront alakuló ülésén mondta.

A most következő időkben is ez a politika, ez a széles népi összefogáson alapuló tömör-ülés lesz az irányadó. Kipróbált út ez, mely pártunk elismert vezetésével, nap mint nap új si- kereket hoz, új győzelmek felé vezet!

BEDŐ A HARMADIK HELYEN

A felszabadulási héten tovább- ra is országosan jó lendülettel ha- ladt a begyűjtés. A legutóbbi értékelés szerint az ország első községe a baranya- megyei Szécheny község. A har-

madik helyre Bedő község került Hajdú megyéből. A megyék rangsorában tovább- ra is Győr megye az első, az utol- só öt megye közt van Hajdú me- gye is.

Bagoly Bálint nagyrábéi tanácselnök nem tett eleget beadási kötelezettségének

Földes több tojást gyűjtött be, mint a püspökladányi járás együttvéve

A felszabadulási héten a falvak dolgozói keményen harcoltak a tavaszi munkák meggyorsításáért, a begyűjtés teljesítéséért, a teljesítéséért.

A munka gyorsítására igen nagy szüksége van Hajdú-Biharban, mert az utolsók között kullog az országos versenyben. Az eredmények javításának nélkülözhetetlen feltétele úgy a tavaszi munkánál, mint a begyűjtésnél a verseny eleven erővé tétele.

Bebizonyosodott, hogy kullogásunk oka jórésben annak tudható be, hogy elhanyagolták a tanácsaink nagyrábéi járásban a verseny, mármint a dolgozó tömegek mozgósítását, a verseny szervezését, az élenjárók népszerűsítését.

se, elsősorban a tanács feladata. Ott, ahol jó a tanács munkája, ahol érvényesül a dolgozó parasztság közötti felvilágosító munka, látják a dolgozók az önszefüggesztést a saját dolgaik és a felszabadult haza sorsa között s tudják, hogy a dolgozó parasztság legfőbb hazafias kötelessége a beadás jó teljesítése.

Földes község példája ékes bizonyíték erre. A felszabadulási hét keretében rendezett begyűjtési napon vállalták, hogy több tojást gyűjtenek be, mint a járás többi községei együttvéve. A vállalást teljesítették és ma már Földes a megye legjobban teljesítő községeinek élcsoportjában halad.

lyozza a begyűjtési terv teljesítését.

A tanácsnál elhihték azt a mestert, hogy nem tejlnek a teheneinek szárazon állnak. Az ellenőrző bizottság 30 tehénrel fejesi próbát tartott és 17 tehén adta a tejet, azt a tejet, melyet a tanács hanyagságából, felháborító opportunizmusából eddig a fekete csatornán csorgattak el. Nem gondoltak arra, hogy az a tej hiányzik a közeljárás asztaláról.

Arra sem volt gondjuk, hogy kérdőre vonják a hátralekösöket. Az ellenőrző bizottságnak kellett intézkedni, hogy a hátralekösök közül 30-at hívjanak helyszíni tárgyalásra a rendőri büntetőbíró elé. „Eltejezték” azonban a 30-at beidézni, csak ötöt hívtak a bíró elé. A megjelentek közül Budai Mihályt, aki még 1952-ről tartozott az államnak 449 tojással és 27 kiló baromfiával, 30 napi fogházra és ezer forint pénzbüntetésre ítélték. Erdélyi Zoltán 299 tojás és 23 kiló baromfiabeadás elhanyagolása miatt 15 napi fogházbüntetést kapott és kötelezték ezer forint megfizetésére.

Bagoly Bálint önmagát sem győzi meg

Nagyrábé községben a tej-, tojás- és baromfi begyűjtésben még az 50 százalék alatt tartanak, pedig a negyedévi teljesítésnek már itt a végső ideje. A teljesítésben való lemaradás okát, ha keressük, elsősorban a tanácsnál találjuk meg. Maga Bagoly Bálint elvtárs, tanácselnök is hátralekös. Tartozik a dolgozó nép számára 410 liter tejjel. A községben lévő 450 tehén közül 350 után nem adnak be tejet. Ezért van az, hogy a márciusi tervet még 10 százalékra sem teljesítették eddig.

Nagyrábé csúfos kullogásának kivizsgálására bizottság érkezett és elsősorban a tanácselnököket kérdezték meg, mit tett eddig a begyűjtés ügyében. Elmondotta: — En felvilágosító munkát

végzek, tegnap is 17 dolgozó paraszttal beszélgettem a begyűjtés fontosságáról.

A beszélgetés eredményességét bizonyítja az a tény, hogy az előző napon 50 liter tejet adtak be a faluban, de az „elnöki agitáció” után csak 35 liter tejt gyűjtött be. Ezen az eredményen nem is lehet csodálkozni, nem lehet ez másképpen ott, ahol maga a tanácselnök is hátralekös.

Hogyan nevelhet másokat, ha önmagát sem győzi meg az állampolgári kötelességek teljesítéséről.

A begyűjtés fellendítésének fontos feltétele, hogy a vezetők, a tanácsagok, elsősorban a kommunista személyes példamutatása érvényesüljön.

Három nap alatt 10.000 tojás

Debrecen város nem dicsekedhet jó eredményekkel a begyűjtés frontján, különösen a tojásbegyűjtésben maradt el. A felszabadulási héten azonban gyorsított munkáját, a begyűjtési állandó bizottság egyrésze is tevékenykedett már és ime az eredmény mutatja, hogy van tojás, ha jól szervezik a begyűjtést.

Három nap alatt 10.000 tojást gyűjtöttek be. Az előző hetek eredményei eddig a 3000-4000 tojás körül mozogtak.

Jogos a kérdés: mire vártak eddig a debreceni tanácsnál?

Fekete csatornába került a tej

A példamutatás nem érvényesül Nagyrábén. Nem is csoda tehát, hogy nem megy a begyűjtés.

tés. A személyes példamutatás hiánya mellett a példátlan hanyagság és megalkuvás is akadé-

Hajdú-Bihar a gyapotföldek előkészítésében az ország első megyéje

A tavaszi munkaversenynek nagy lendületet adott a felszabadulási hét és ez segítette ahhoz Hajdú-Bihart, hogy a gyapotföldek előkészítésének munkáiban példás eredményeket érjen el. A megyében több ezer holdon termelünk gyapotot és a jó termés megköveteli az idejében végzett gondos talajmunkát.

A megye ennek a feladatnak megfelelően a földművelésügyi minisztérium értesítette a megyei tanács mezőgazdasági osztályát, hogy az országos értékelés alapján

Hajdú-Bihar az első helyre került a gyapotföldek előkészítési talajmunkáinak elvégzésében. Jól végezték a simitózást, kultivátorozást.

A feladat termelőink előtt az, hogy ezt az elsősegét tartsák is meg és a vetésnél, növényápolásnál, betakarításnál is végezzenek olyan munkát, hogy a termés eredményekben is első legyünk az országban.

A szántási verseny március 27-i eredménye (a legjobb teljesítményt elértéket tekintve) a következők:

Tóth László, váltótársával Karakó Andrással 20.2 normálholdat szántott fel.

Jakab Mihály váltótársával, Fülöp Bálinttal 17 normálholdas teljesítményt ért el.

Géphiba miatt több mint két órát álltak. Ugrásszerűen emelte teljesítményét Tóth Ferenc, aki váltótársával, Tibi Jánossal ugyanannyit szántott, mint a sztahanovista Tóth László: 20.2 holdat. Elérte a 20 holdas teljesítést a mezőgazdasági géppalotán Hajdu Sándor, akinek váltótársa Hajdu Mihály. A hajdúböszörményi géppalotán Molnár Imrével 18 holdat szántott, Molnár András váltótársával, Nagy Lajossal 14 holdat.

A szántási verseny lendülete alaposan meggyorsította a munkát az eddig kullogó debreceni géppalotán. A verseny előtt 193 hold volt az egy napi teljesítménye a gépeknek, 26-án már 370 holdas eredményről számolhattak be.

Ebből pedig az következik, hogy bűnös módon elhanyagolták eddig a versenyt, a traktorosok nevelését, segítését, hogy teljesítményeik emelésével jobban harcoljanak földjeink több terméséért.

Az Új Élet tsz földjén alkalmazta először Tóth László sztahanovista traktoros az élenjáró szovjet traktorosok munkamódszerét, az óragrafikon szerinti dolgozást. Ez a szovjet módszer lehetővé teszi, hogy állandóan értékelje teljesítményét, lássa pontosan, hogyan teljesíti a tervét, vagy lemarad-e?

Tóth László vállalta, hogy 12 óráns műszakban állandóan 16 normálholdat teljesít. Ennek az eredménynek az elérését, teljesítését segíti a szovjet módszer, az óragrafikon bevezetése melynek alkalmazására megtanítja a többi versenyzőt is.

A derecskei járás a szántás befejezése előtt áll

A járások munkáját tekintve a derecskei járás jó munkáját emelhetjük ki. A szántást annyira gyorsították, hogy az egész járás e munka közvetlen befejezése előtt áll. A verseny élen továbbra is a biharkeresztes járás halad, de

sokat ront eredményén, hogy nem alkalmazza széleskörűen a keresztosor vetést, pedig ezzel sok-sok ezer mássa terménytől fosztja meg magát.

A járások helyezési sorrendje a megyei tanács értékelése alapján a március 25-i állapotnak megfelelően a következők:

Járas neve:	Szántás: özi és tav. együtt	Árpa	Zab	napraforgó	cukor-repa
1. B.-keresztes j.	75	73	58	23	63
2. Derecskei j.	92	52	44	9	64
3. Polgári j.	72	80	31	9	51
4. Püspökladányi j.	83	55	31	6	59
5. Nagylétei j.	84	47	31	2	46
6. Debreceni j.	62	50	23	2	42
7. B.-újfalui j.	63	54	23	2	42
8. Debrecen város	51	21	7	2	13

Új diadalok a traktoristák tavaszi csatájában

A szántás meggyorsítására kemény küzdelem indult a megyében az ország első géppalotásáról, a hartal géppalotásáról Debrecenbe érkezett sztahanovista traktorosnak, Tóth László elvtársnak kezdeményezésére. A traktorosok egymásután csatlakoznak a szántási versenyhez és szíves küzdelemben napról-napra emelik teljesítményeiket.

A szepesi Új Élet tsz földjén, ahol Tóth László szánt, tapasztalatcsere értekezlet volt, melyen igen sokan vettek részt a brigádvezetők és a legjobb traktorosok közül, hogy átvegyék a sztahanovista traktoros munkamódszerét. Sokat tanultak a tapasztalatcsere-n.

Sokan már áttértek az öt eke, fejjel való szántásra.

A dolgozó parasztlak vasárnap is köthetnek szerződést a géppállomásokkal a tavaszi munka végzésére

Az egyénileg dolgozó parasztlak kérésére a minisztériumnak lehetősége van, hogy a géppállomások az új termésig hitelben is végezhetnek gépi munkát a dolgozó parasztlaknak. A munka díját csak az új termésből kell megfizetni.

Tekintettel arra, hogy a megye területén a szántással-veléssel igen sok dolgozó parasztlak elmaradt, lehetővé tették azt, hogy a munka gyorsítása érdekében ma is köthetnek szerződést a géppállomásokon. A szerződés megkötése után azonnal kezdik a munkát, mert a géppállomásokon vasárnap is dolgoznak, hogy minél előbb befejezessék a tavaszi tervet.

Dolgozó parasztlakunk használja ki ezt a kedvezményt, vegye igénybe a gépek munkáját, hogy gyorsuljon a szántás-velés és az idejében végzett jó gépi munka után több termést takarítsen be.

A megyei földművelésügyi tanács I. levelezői ankétja

Március 31-én ankétja gyűlnek össze a megye földművelésügyi tanácsának tagjai, hogy megbeszéljék és kiscserélték tapasztalataikat.

Az eddig beküldött levelek mindjobban hozzásegítettek a mező- és földművelésügyi munka megjavításához és a mezőgazdasági gépi munkák kiterjesztéséhez. Az átlagban levelező segít a mező- és földművelésügyi munkákhoz, hogy napról napra közelebb kerüljön a kívánt cél megvalósításához: a falu áruval való bőséges ellátásához.

Ezen az ankéton nevesek egymást ismerik majd meg a levelezők, hanem gazdag tapasztalatot, útmutatást szereznek maguknak a jövő feladataihoz. Erre az ankétja meghívja a mező- és földművelésügyi tanács tagjait, hogy tapasztalataikat átadják a szovjetek levelezőinek. Ez az ankét nagyban hozzájárul ahhoz, hogy az elkövetkező időben a mező- és földművelésügyi munka jobban végezzen.

TAKÁCS JÁNOS megyei instruktor

A földigilisztá, mint baromfitakarmány

A csirkeállomány jó fejlődésének biztosítására igen fontosak az állati eredetű fehérjetakarmányok. Most, amikor a baromfiállomány veszteségmentes átteleltetésén és a tojástermelés fokozásán túl a naposcsibe nevelésről és a takarmányozásról is gondoskodni kell, termelőszövetkezeteinknek fel kell használni minden olyan jól bevált módszert, mely lehetővé teszi az állatállomány jó takarmányozását. Így nemcsak az állomány pótlását, sőt növelését tudják biztosítani, hanem elősegítik a beadási kötelezettség jó teljesítését is.

A szovjetunió kolhozaiában alkalmazott módszer felhasználásával, földigilisztá telepek létesítésével lehet eredményesen megoldani az állati eredetű fehérjék etetésének kérdését. A giliszta telepek létesítése nem kíván különösebb költséget és anyagszükségletet.

Egy méter mély, másfél méter széles és szükség szerinti hosszúságú árkokat kell készíteni. Az árkok aljára 10 centiméter vastagságban érett lótrágyát kell teregetni. A trágya fölő vékony 23 centiméter vastag földet szórunk és erre teszünk négyzetméterenként 10-20 földi giliszta. A földre egész egész vékonyan körpát szórunk, vagy annak hiányában fölözött tejjel, savóval enyhén meglocsoljuk. Majd ismét lótrágya, föld és körpát kerül egymás fölé mindaddig, amíg a gödör teljesen meg nem telik. Természetesen minden földrétegre a gilisztaikat is el kell helyezni.

Az ismertetett eljárás szerint elkészített gödörben a giliszta 3-4 héten belül annyira elszaporodnak, hogy az etetés megkezdhető. A giliszta etetését a csibékkel 2-3 hetes korukban kezdjük meg. A trágyás földet a kifutón keresztül szórjuk a csibék elé. Kezdetben csak keveset adjunk, majd 8-10 napi etetés után a napi takarmány 10-15 százaléka is kitéheti a giliszta mennyisége. A földi giliszta azonban nemcsak a csibékkel etethető, hanem a tojóállományra is. Etetése kedvezően elősegíti a tojástermelést. A folyamatos etetés biztosítására az első gödör elkészítésétől számított 3 hét múlva újabb gödört kell készíteni, s így felváltva töltjük meg a két gödört.

Tsz-einkben már alkalmazzák is a giliszta telepek létesítését. A maki József Atilla tsz-ben 40 köbméteres, a csanádpalotai Vörös Október tsz 20 köbméteres giliszta telepet készített. Győr megyében minden járásban 3 tsz-nek van már giliszta telepe. Így segítik elő a tsz-ek baromfiállományának jó átteleltetését és a tojástermelés fokozását.

Az újjirajzi Lenin most létesít baromfi telepet, de giliszta telepet is készít, hogy a 2000 csibe számára legyen fehérjében gazdag táplálék.

„Vámosper...
...a magya...
...egy másfél...
...zolt a „Deb...
...28-i száma...
...ása elején...
...halt, érteket...
...idél „Embert...
...— írja a cikk...
...útlak, járad...
...Majd így fol...
...pén áll az em...
...iskola, mely...
...a községnek...
...Ha nem vol...
...késerség és...
...nagy a szeg...
...Vámospercs...
...Ennek al...
...velkézket...
...számítás szer...
...szatarka bar...
...kig úszik az...
...gas kamajok...
...gazdasági m...
...a kisemberek...
...lehetetlen...
...sethettelem...
...Jobbmódt, tel...
...beszéltem, akik...
...és tettelem...
...csak csikorog...
...— Uran, jón...
...tejt! Ma már...
...juk fizetni és...
...va ingatlan...
...egymásután...
...kölcsönt, de...
...hogy honnan...
...belevő faltra...
...az egyik elkes...
...— Nem lehet...
...maot sem! —...
...és nincs bel...
...— Nem hisz...
...községben 20...
...fajna a feje...
...— szótól egy...
...Hogy mennyi...
...nyos volt a vá...
...hegyzet és...
...elején és az...
...egy ad képet...
...jalu éteztél...
...„Elterve...
...nyesszén...
...kor...
...elő gyermek...
...zánk...
...szentes munk...
...— Hány gyer...
...— Hé! A leg...
...— Mióta van...
...nélkül?...
...— Az ősz...
...— Hány má...
...a nyáron?...
...— Ó! De...
...őta...
...— Mikor...
...rel?...
...— Két...
...A biharnag...
...ember 21. tsz...
...dás szentjános...
...a sötét éjszaka...
...tor lámpája...
...tes, duruzsoló...
...traktoros...
...had a munka...
...a nőta zeng...
...barázdák fele...
...Sólyom Imre...
...répudvari gé...
...traktorosa...
...nem mindig...
...ves évek em...
...mén, amikor...
...volt a sora...
...— Gazdasági...
...gályai grófok...
...tam csejél...
...léd az apám...
...évek voltak...
...tástól vakul...
...volt ott a...
...embernek...
...kei a gróf...
...voha a sz...
...soha nem...
...gróf igyá...
...bad, boldog...
...szerelem...
...iom az volt...
...gyek. A grófi...

VÁMOSPÉRC 1932-BEN — ÉS MA...

„Vámospéres nagyközség panasz a magyar fórumon” címmel egy másféloldalas tudósítást közölt a „Debrecen” 1932 február 28-ai száma. A cikk írója, tudósítása elején írja a falu sávr, kiált, érzékeltetve hétköznapi életét. „Embert alig látok az utcán — írja a cikk szerzője — s akiket látok, járadtjak, kedvetlenek. Majd így folytatja: „A falu közepén áll az emeletes új református iskola, mely büszkeséggel lehetne a községnek, ha... Persze, ha ha nem volna annyi baj, annyi keserűség és olyan mérhetetlenül nagy a szegénység és nyomor Vámospéresen.”

Ennek adatai az alábbiak: A község lakosságát a 1930-as évek elején a bankkölcsönök miatt nyakig úszik az adósságnak. A magas kamatok, a nem remélt rossz gazdasági viszonyok felborították a kisemberek existenciáját és lehetetlenné, tőrhetetlenné, elviselhetetlenné tették az életet. Jobbmódot, tehetősebb gazdákat beszéltem, akik elkeseredésükben és tehetetlen megkövültességükben csak csikorgogni tudnak:

— Uram, jónakre tettek bennünket! Ma már a kamatot sem bírjuk fizetni és hiába van betétdíjaztatunkra a kölcsön, most egymásután felmondják az egész kölcsönt. De azt nem kérdik meg, hogy honnan fizessünk, mikor belévív falatra sines! — mondotta az egyik elkeseredett gazda.

— Nem lehet birni már a kamatot sem! — szólott a másik — és nincs belátás.

— Nem hiszem, hogy volna a községben 20 ember, akinek nem fájna a feje a banktarozás miatt! — szólott egy harmadik.

Hogy mennyire nehéz és súlyos volt a vámospéresi dolgozók helyzete és élete az 1930-as évek elején és azután is, a cikk írója így ad képet a lerongyolódott falu életéről:

„Eltérva, betegarcú, könnyezemű asszony. Nem lehet a korát megállapítani. G. L.-né. Hét élő gyermek anyja. Az ura kártevő volt, de most természetesen munkanélküli.

— Hány gyermeke van?
— Hét! A legkisebb 7 hónapos!
— Mióta van az ura munka nélkül?
— Az ősz óta!
— Hány mázsza búzát keresett a nyáron?
— Ötöt! De már a tél kezdete óta nincs kenyérünk!
— Mikor ettek utoljára kenyeret?
— Két hete! Azóta kolompért,

darát, máltát eszünk! De most megfagyott a kolompérünk is!
— Mikor ettek utoljára húst?
— Nem tudom, nagyságos úr!
— Mikor vettek ruhát utoljára?
— Nem emlékszem arra sem!
— És így mondja tovább az életét.

A cikk írója egy kislánnyal folytatott beszélgetését is leírja, amely egyáltalán nem mutat jobb képet.

— Apró, tiszta arcú kislány áll előttem — írja — F. R.-nek hívják, harmadik elemibe jár. Csodálatosan helyén van ennek a gyerekeknek szíve, esze.

— Miből éltek otthon?
— Anyám dolgozni jár nyáron! Szőlőt köt.
— Mikor ettel utoljára kenyeret?
— Három hete!
— Mit szoktatok enni?
— Krumpli! Reggel levest, téstalevest, dében krumpli, este krumpli!

— Húst mikor ettel?
— Nem tudom! Nem szoktuk mi húst enni! Nem élünk még soha sem manesill!

— Mikor vettek neked ruhát?
— Régen! Két ruhám van. Egy piros, meg ez, ami rajtam van!

A cikk írója a következő mondatokkal fejezte be cikkét Vámospéresről:

„... láttam sápadt arcú letele, akikből közel kétszáz van a szomorúság fatujában, láttam kishivataltokat, akinek szemében lángolt a visszafojtott szomorúság és láttam az éhségnek, pusztulásnak, magyar vadságnak könnyes arcát ezer változatban, csupán az utat, a segítséget, a reményt, a bizakodást, hitet nem láttam felcsillanni sehol.”

Ebben a szomorú helyzetben, káláriatartásban mutatja meg az utat — a vámospéresi dolgozók számára is — a Szovjetunió felszabadító Hadserege. A Szovjetunió nyújtott segítséget ahhoz, hogy annyi szenvedés, megaldzatis és keserűség után a dolgozók hozzáfoganak sebb, jobb életük valóra váltásához. Parlancs és szeretet vezérünk, Rákosi elvtárs volt az, aki az új élet formálásához bizakodást, reményt, a jövőbe vetett hitet plántálta el dolgozó népünkben.

Vámospéresen a felszabadulás után megváltozott a dolgozók élete. Ma a falu hétköznapi élete maga az eleven ükeltő élet. Traktorok, vontatók zaja veggől bete az emberek vidám, szabad beszélgetésébe. Az iskolában a

dolgozók gyermekeinek arcáról az élet, az öröm sugárzik. A felszabadulás fordulópontot jelentett Balogh Sándornak, a kulák volt eselédjének az életében is. A dolgozó nép államától — négyszáz társával együtt — földet kapott. Most a Dózsa termelőcsoportban dolgozik a szebb és még jobb jövő formálásán. Balogh Sándor nyugodtan néz a jövőbe. Nem fél már a holnapról.

Maga és családjának élete és jövője biztosítva van. Az egykori kulákcseléd gyermekei megbecsült tagjai népi demokráciának. Balogh Sándor lánya a Tudományegyetem könyvtáros. Fia a néphadsereg tisztje, másik fia ipari tanuló Budapesten. Egyik lányának a férje vasutas.

Igy változott meg az élete a Baloghéhoz hasonló száz és száz dolgozónak Vámospéresen. Ma a községben nincs munkanélküli. Senki nem szorú inségakcióra. Ez már csak a múlt rossz emléke. Ma minden dolgozó becsületes munkája után tisztességesen él.

Öv. Kacsándi Jánosné vidám, esztendőszemű asszony. Pedig már nem fiatal, de igazán csak 1945 óta örül az életnek. Az ura 1948-ban meghalt. Egyedül, de minden különösebb gond nélkül neveli gyermekeit. Kacsándi Jánosné a földművelésszövetkezettel van alkalmazásban, mint burgonya felvásárló. Szorgalmasan dolgozik. Jutalma: nyugodt, biztos élet.

Egyik fia a néphadsereg tisztje. Ő ott áll őrt, az anyja itthon a béke megvédésében. Kenyér, hús is jut az asztalra, ruhára is telik. Az iskolába is ellátogatunk, a jökevény, vidám gyermekek közé. Három harmadik osztályos kislányt beszélgetni kezdünk. Az egyiket Major Erzsikének hívják. Egészséges, nagynövésű kislány. A tavasz kicsolla a szeplőket szép, piros arcára. Major Erzsike kiünö tanuló. Megkérdeztük tőle, hogy miből élnek otthon?

— Apám a Dózsa tészes-be jár! Bányim traktoros! Édesanyám is beszokott járni a tészes-be.

— Az én apám a minisztériumban dolgozik — szól közbe egy szőke, kékszemű kislány.

— Mit szoktatok enni?
— Mikor mit! Teát, kávé, krumpli, téstalevest, főzeléket.

— Húst mikor ettel?
— Sokszor eszünk, mert az ősszel állunk disznó!

— Mikor vettek neked ruhát?
— Karácsonyra is kaplam egyet.

Ma Vámospéresen 810 gyermek tanul az általános iskolákban, míg a múltban körülbelül 400-an

járhatlak iskolákba, azoknak is legnagyobb része a kulákok gyermekeiből tevődött ki. Ma közel 100-an járnak be Debrecenbe középiskolai tanulmányaikat folytatni. Egyre jobban emelkedik a vámospéresi dolgozók életszínvonala is. A földművelésszövetkezetek ez év február havi forgalma: 280.092 forint volt, a január havi 254.477 forinttal szemben.

A dolgozó nép állama közvetett úton is hozzájárult ahhoz, hogy a vámospéresi dolgozók könnyebben és gyorsabban formálhassák új, szebb életüket. Gépalomást kapott a község, hogy a dolgozó parasztek munkája könnyebb és eredményesebb legyen. Négy új jó ivóvizű kutat fúrtak a községben. Újdiakították a mozt, egészségházat. Napköziotthon létesült, újjépítették a vasútállomást, most szebb, mint azelőtt volt.

Tudják is a vámospéresi dolgozók, hogy milyen hálával tartoznak megváltozott életükért a pártnak, az államnak. Az állammal szembeni kötelezettség teljesítésével is hálájukat fejezik ki. Tarnóczy Gyula 7 holdas dolgozó parasztként élénjár a tavaszi mezőgazdasági munkákban és féltői baromfi-, tojásbeadási kötelezettségének is eleget tett. Így sorolhatnánk még azok neveit, akik a párt és kormány határozatainak maradéktalan végrehajtásával fejezik ki hálájukat és szeretelmüket pártunk és a dolgozók állama iránt. Vannak azonban olyanok is, mint Fazekas István 233. Hunyadi József 136/4. szám és Veréss Jánosné oncsai lakos, akik nem teljesítették a szándékvetési tervüket.

Vámospéres — a debreceni járásban — 16-ik helyen áll az első negyedévi begyűjtési tervének teljesítésében. Ez azt mutatja, hogy igen sokan vannak Vámospéresen, akik elfelejtik: mit adott a népi demokrácia Vámospéres dolgozóinak és elfelejtik, milyen keserű sorsban, bizonytalanságban éltek a felszabadulás előtt. Nem árt, ha erre az idősebbek visszaemlékeznek és elmondják a fiatalabbaknak is. Csak így tudnak igazán kiünöbséget tenni a múlt és jelen között, csak így tehet számot minden ember: megváltozott, szebb életéért hálaul megtette mindent, amivel a pártnak, államunknak tartozik? Ha igen, akkor méltónak érzelheti magát továbbra is az állam segítségére és tiszta lelkiismerettel mondhatja, hogy a béke tábor egyik hű harcosa.

— A felszabadulási hétre vártam, hogy 55 normálholdnak megfelelő talajmunkát végzek el és minden normálholdnál megtraktorkoltok 50 deka üzemanyagot. A jelenlegi 200 százalékos teljesítésem, pedig 240 százalékosra emelem. Csaltakoztam Süveges Dánielnek, a surjani dűmői gazdaság traktorosának 1700 normálholdas mozgalmához. A felszabadulás évfordulójának ünnepére így készültök, hogy teljesítményem emelem. Március 21-én 7, 22-én 8, 23-án 8 és 24-én 9 normálhold volt már a teljesítem, de még tovább emelem, mert úgy érzem, amikor a traktor nyergébe ülök, hogy a traktor fegyver az én kezemben, amelyet én is segítem szétrombolni a régi, burzsoá világot és építeni a mi boldog, új világunkat. Itt a földeken is front van, harc a nagyobb termésért, népünk nagyobb kenyéréért. Ebben a harcban akarok én egyre jobb eredményeket elérni. Tudom, hogy ezzel nemcsak saját javamat szolgálom, hanem minden dolgozó ügyét.

Igy beszélt multjóról, jelenéről Solyom Imre traktoros, aki ha visszatekint a múltra, csak a boldog jövőre fordul szembe.

Két békeharcos

Rezes Mihály, a nyiradonyi begyűjtési állandó bizottság elnöke nemcsak felvilágosító munkát végez a dolgozó parasztek között



a beadás maradéktalan teljesítése érdekében, hanem legelőször is maga mutat példát. Az elmúlt évben mindenben eleget tett beadásának határidőre; ez évben is tejt, tojás és baromfi első negyedévi beadási kötelezettségét 100 százalékra teljesítette. A dolgozó parasztek között a versenymozgalmat egyre szélesíti, békevédelmi szerződéseket köt.

Varga Pál, Hajdúsámson, Petőfi u. 107. szám alatti lakos hat holdas dolgozó parasztként, mint a



begyűjtési állandó bizottság aktívája mindig példamutatóan végzi munkáját. Első negyedévi teljesítését és baromfi beadási kötelezettségét már régen teljesítette a kukoricán kívül elvetette az összes korátavaszi növényeket.

Magasabb terméshozam érhető el talajjavítással

A talajjavítást a hároméves tervben kezdte meg a nép állama, az ötéves tervben pedig 30 ezer hold szikes és 70 ezer hold savanyútalaj javítását kell elvégezni. A talajjavítás jelentőségét mutatja az, hogy például 1951-ben az előző évben megjavított földeken országos átlagban két mázsával több búza, 2,6 mázsával több rozs, 13,44 mázsával több kukorica és 48 mázsával több őszi zöldtakarmánykeverék termelt, mint a hasonló minőségű, de meg nem javított földeken.

Az idén már művelésre került az a 15.918 hold savanyú és 3855 hold szikes talaj, amelyet tavaly javítottak meg. Ezek a földeken a talajmunka gyorsabban és könnyebben halad, mert a talaj szerkezete megjavul, morzsálókossá válik.

zerződést
sére
rtanács le.
n is végez.
díját csak
al-veféssel
hogy a
a gépallo-
munkát,
előbb be,
nyt, vegye
és és az
son be.
nkétja
művelés-
cseréjék
ették a
ához és
Az dí-
apra kö-
áruval
tevel-
aguknak
a többi
tapasz-
vetkező
struktur
mány
teljesen
szélesen
sztákai
szert
iliszták
elsza-
mag-
etését
rukban
földet
a csi-
keveset
etés
10-15
gilliszta
ibekkel
omány-
en elo-
folva-
az első
ott 3
ell ké-
tőljük
nazzák
ét. A
ben 40
di Vö-
éteres
nyör
an 3
telepe,
romfi-
sét és
létesít
elepet
szá-
zsdag
ntot,
fogiai
kájja
Zoi-
pa-
De
etne
akik
thez
néle-
mel-
me-
heró
mai
enek
sok-
me-
me-
ter-
me-
ki-
van
dú-
me-
lda

A biharnagybajomi

December 21. tsz földjén, mint esedős szentjánosbogár, úgy ragyog a sötét éjszakában szántó traktor lámpája. A traktor egyenletes, duruzsoló bűgását áttör a traktoros süllyesztava. Vidáman halad a munka és a pattogó ütemű nőta zengve száll a feketén omló borzadákat felett.

Solyom Imre szánt ott, a sárrétegvári gépalomlás élenjáró traktorosa. Boldog az élete — de nem mindig volt ilyen. A keserűség évek emléke suhan át szemén, amikor kérdezik: milyen volt a sora a felszabadulás előtt?

Arca elborul, ahogy visszatekint a múltba, majd szép lassan mondja sorba az évek történéseit:

— Gazdasági cseléd voltam, a galdlyi grófok birtokán. Ott voltam eseléd 14 évig. Ott volt cseléd az apám is. Nehéz, keserves évek voltak azok. Dolgoztunk tástól vakulásig. Több becsülete volt ott a jószágnak, mint az embernek. Öntöztük verejtékünkkel a gróf földjét! Sok, igen sok volt a szenvedés. Azt gondoltuk, soha nem szabadulunk meg a gróf igrájából, nem lehetünk szabad, boldog emberek. Nagyon szerettem a gépet, minden óhajom az volt, hogy traktoros legyek. A grófi földön volt trak-

Solyom Imre visszatekint

tor, de nekem ahhoz közelíteni is hagyott még cserben. A múltban nagy gond volt egy ing vásárlása is, de most, hogy a traktortral dolgozom, nem ismerjük a szűkölködést, ismeretlen a nélkülözés. Március 1-től 20-ig a prémiummal együtt 1800 forint a keresetem. A munkám végzésénél soha nem felejttem, hogy én is úgy járulok hozzá a szocializmus építéséhez, ahogyan dolgozom és én a legjobban, egyre jobban akarok dolgozni, hogy gyorsabban épüljön a dolgozók szép, jót viselem, igen szeretem, nem új világa.

A felszabadulás

nemcsak a szabadságot adta meg nekem, hanem régi vágyódom is teljesült, traktoros lettem a sárrétegvári gépalomlás. Kaptam egy G. 35-ös traktort, azóta is a géppel dolgozom. Gondját viselem, igen szeretem, nem új világa.

Új építkezési módszer, amely lényegesen olcsóbbá teszi a házi istállóépítéseket

A földművelésügyi minisztérium építési osztálya új építési módszert dolgozott ki, amely lehetővé teszi, hogy termelőszövetkezeteknek a drága faanyag megtakarításával, legnagyobbrészt helyi anyagokból nagyüzemi istállókat építsenek. Az országos újtőkiallításán több hely készült épületrészt mutatnak majd be.

is hagyott még cserben. A múltban nagy gond volt egy ing vásárlása is, de most, hogy a traktortral dolgozom, nem ismerjük a szűkölködést, ismeretlen a nélkülözés. Március 1-től 20-ig a prémiummal együtt 1800 forint a keresetem. A munkám végzésénél soha nem felejttem, hogy én is úgy járulok hozzá a szocializmus építéséhez, ahogyan dolgozom és én a legjobban, egyre jobban akarok dolgozni, hogy gyorsabban épüljön a dolgozók szép, jót viselem, igen szeretem, nem új világa.

— A felszabadulási hétre vártam, hogy 55 normálholdnak megfelelő talajmunkát végzek el és minden normálholdnál megtraktorkoltok 50 deka üzemanyagot. A jelenlegi 200 százalékos teljesítem, pedig 240 százalékosra emelem. Csaltakoztam Süveges Dánielnek, a surjani dűmői gazdaság traktorosának 1700 normálholdas mozgalmához. A felszabadulás évfordulójának ünnepére így készültök, hogy teljesítményem emelem. Március 21-én 7, 22-én 8, 23-án 8 és 24-én 9 normálhold volt már a teljesítem, de még tovább emelem, mert úgy érzem, amikor a traktor nyergébe ülök, hogy a traktor fegyver az én kezemben, amelyet én is segítem szétrombolni a régi, burzsoá világot és építeni a mi boldog, új világunkat. Itt a földeken is front van, harc a nagyobb termésért, népünk nagyobb kenyéréért. Ebben a harcban akarok én egyre jobb eredményeket elérni. Tudom, hogy ezzel nemcsak saját javamat szolgálom, hanem minden dolgozó ügyét.

Igy beszélt multjóról, jelenéről Solyom Imre traktoros,

aki ha visszatekint a múltra, csak a boldog jövőre fordul szembe.

Új építkezési módszer, amely lényegesen olcsóbbá teszi a házi istállóépítéseket

Az új módszerrel a múlt évben termelőszövetkezetekben, kiserleji és tangazdaságokban már 350 istálló építését kezdték meg. Nagyrészt még az év végén átadták rendeltetésének. Az eddig felépített épületeknél több mint 2300 köbméter faanyagot takarítottak meg.

A KÁRTEVŐ PÜSPÖKLADÁNYI KULÁKASSZONY

Az alma nem esik messze a fájától — mondja egy régi közmondás. Özv. Boczán Pálné püspökladányi kulákasszony esete is ezt bizonyítja. Pont olyan ő, mint a többi kulák. Nagyon jól megvanulva, hogyan kell harcolni, az emberek veret szívní. Régi kereskedő családából származik és ott keresett leginkább, ahol talált. Találhatatlan nem is volt hiány, hiszen munkások és a dolgozó parasztok a muliban ki voltak szolgáltatva. Lenyúlták a szegény emberről az utolsó ruhadarabot is, csak hogy erszényük minél duzzadtabb legyen.

Boczánné is ilyen volt. Hosszú éveken keresztül árult üzletében kénytelenül kezdve horgig minden — minden kapható volt nála. Másban is megtalálta számítását.



A kulákasszony...

Igen „jószívűnek” tartotta magát. Hitebe is adott szívesen, pénzt is kölcsönzött. Abban az időben nem igen volt köszönet, mert 15—20 százalékos kamatozást számolt fel a kölcsön után. Ha a dolgozók a nagy nyomorban megszorultak és hitebe vásároltak nála — „szívesen” hitelezett. Aratás után aztán odavihették minden termésüket az adósság kifizetésére, mert a kis könyvben a számla akkor is gyarapodott, ha nem vásároltak. Aki nem tudta határidőre kifizetni adósságát, annak házában megperdült a dob, elárverezték azt a kis bútorát is ami volt. Eladatta a szegényember házáat a szentélyvízben szalott kezű Boczánné. Mert Boczánné igen „szentéletű” volt. Ott áhítatoskodott minden nap a templomban. Mennél alázatosabb, annál gyalázatosabb volt — mondotta az egyik dolgozó paraszt. És Boczánné valóban alázatos és gyalázatos haramia volt. Reggel ő volt a templomban, este a pap kereste fel: Dessoffy Elemér kanonok. Mások is gyakran megfordultak nála. Esténként hangos volt az udvara a tivornyától, de ha egy szegény koldus kenyeret kért tőle, a kutyákkal zavartatta el.

Azt mondják, ember barátja lehet megismerni. Kik voltak Boczánné barátai? Lovassi Jenő daráló, és cséplőgéptulajdonos, Kovács István horthysta tiszt, Baranyi Balázs, Papp Sándor és a többi kulákok. Ehhez a „díszes” névsorhoz nem is kell semmit sem fűzni — magáért beszél.

Özv. Boczánné úgy űlt a maga kereskedését és 14 hold földjével a dolgozók nyakán, akár egy kiskirály. Ugy ragadt az emberekre, mint a póca és éppen úgy szívta a vérüket. Aki egyszer a hálijába került, az nehezen szabadult.

A felszabadulás után is minden maradt a régiben. Igaz, hogy már nyíltan nem meri támadni, de alattomban annál inkább. 1950-ben, mikor a kölcsönjegyzés volt, azt a kijelentést tette: „Nem bánom én, ha mindent elvesznek, akkor is meg fogok élni, mert arra én vigyázok, hogy

mindig legyen elegendő”. Hogy mire gondolt, az hamarosan kiderült. 1951-ben üzletének álmosítása után mintegy 40.000 forint értékű árut találtak lakásán elrejtve. Volt ott minden, amit csak el lehet képzelni: textiltől feketén vágott sertéshúsig, a legdrágább italtól a legfinomabb csokoládéig minden.

Egyszer aztán csodák-csodájára, megváltozott a kulákasszony. Mintha egész bűnét jóvá akarná tenni, felajánlotta egész házáat, mondván: nem kell az neki. Most derült ki, miért volt ilyen nagyjelű ez a mindenhájjal megkent asszony.

1951-ben, 1952-ben nem lehetett mást hallani tőle: „Nincs semmim, még egy rudas ruhám sincs”. Elvetették, sóhajtoztak, pedig saját kétkézem munkájával kerestem. Nem restelte ezt kimondani — persze az uszorakamatról mélyen hallgatott. Beszédét igyekezett is alátámasztani. Rongyos ruhában járt, szakadozott cipőben. De a dolgozók jól ismerték.

Később — amikor Ladányból kiltították — Debrecenbe költözött, Rákóczi u. 18. szám alá, testvéréhez, László Józsefhez. Hogy ki ez a László József? 1947-ben jött haza hadifogságból. Azonnal, mint a legjobb ember, munka után nézett. Persze, nem valami nehéz munka után. Hentesüzletet nyitott és akár a kedves nővére, „saját két kezével” 3 év alatt „véres verejtékekkel” 48.000 forintos házat vett. Itt lakott Boczánné nevelt lányával, a ladányi malmos szeretőjével.

Hogy miért adta oda olyan szívesen a házat, arra éppen a napokban derült fény. A ladányi háznak végében a WC padlása felett lévő viztartály helyébe 136 kiló talpat, 296 kvadrát bőrt, 70 méter textilt, 268 karika cérnát, 20 kiló rizst, 50 kiló kristálycukrot, 126 gombolyag fonalat, 32 üveg rumot és finomszest, 41 kiló lisztet, 111 kefét, 137 csomag szegfűborsot, 47 csomag fahéjat, ezenkívül borsot, ceruzát, szappant és — ki tudná felsorolni, mennyi mindent rejtett el, aztán szépen befajazta. Hogy mire számított, az is biztos: majd megváltozik megint minden, mondotta, eljön az ő ideje. „Gyven” úgy spekulált, hogy jó helyen van az a „kis” holmi, alamosított házában, ugyan ki keressené.

Csak hogy rosszul számított. Persze, a kulákasszony tagadja,

hogy ő rejtette volna oda a töménytelen holmit. „Biztos a bátyám tette oda” — mondotta. Pedig ez rossz kifogás, tekintve, hogy a bátyja 1911-ben elhunyt. Ez nehezen hihető azért is, mert 1944-ben, a felszabadulás előtt a cukroszacskón a Cukorértékesítő NV felirata, rajta a közársasági címerrel még nem volt olvasható. Tagad, de ennek nem igen van haszna. Ismerik őt már régebből. Boczánné a lisztet is elrejtette, de ugyanakkor a bátyja kenyérről állt sorba, meg a neveltánya is. Egyszerre három kenyér is volt a kenyéres kosárban.

Igy néz ki Boczán Pálné kulákasszony kártevője. A felszabadulás előtt a dolgozókat szapulozta, most pedig akár csak a



...és a bátyja

többi osztályellenesség, árut rejtgetett, rémhíreket, terjesztett, sorbanállást és sorbanállást szervezett, holott a sok áru ott volt elrejtve a lakásán. Nem lesz ki mélet iránta, mint ahogy ő nem ismert kíméletet — megkapja megérdemelt büntetését.

Rácz Béla



LAPZARTAKOR JELENTIK

A megyei rendőrkapitányság a közéleti veszélyeztetési bűncselekmény miatt özv. Boczán Pálnét és László Józsefet, örökre kiltotta Debrecen területéről.

AZ „ELSŐ FECSKÉK”

Április elején tűzik műsorukra a filmszínházak az „Első fecskék” című új, zenés magyar filmvígjátékot. A Dunántúli Porcelángyár életéről, dolgozóinak problémáiról, Pitos Juli és Pataki Pista szerelméről szól a film, amely arról szól, hogy a gyár dolgozóit közöny jellemzi egymás ügyei iránt. Napirenden vannak a veszekedések, civakodások. A filmben három barátal ismerkedünk meg: Andorkóval Bartalossal és Csetével. Ők az „első fecskék”, az elsők, akik foglalkoznak a dolgozók magánügyeivel, problémáikkal, ügyes-

bajos dolgaival. Ugyes, leleményes ténykedésüket siker koronázza és az üzemben megjavul a kollektív szellem.

Az érdekes témájú film szerepeit neves művészek alakítják: Feléki Kamil, Ladomérszky Margit, Kállai Ferenc, Mokári Zoltán, Kovács Nóra, Tompa Sándor, Rozsos István és még sokan mások. A filmet Gyűrűs Miklós forgatókönyve alapján Bán Frigyes kétszeres Kossuth-díjas, érdemes művésztünk rendezte.

Az „Első fecskék”-kel egy műsorban szerepel egy másik új filmalkotásunk is, az „Ecséri la-

kodalmas”. Ennek a színes, zenés, táncos rövidfilmnek a szereplői a Magyar Állami Népi Együttes tagjai kívül az ország legkiválóbb kultúresportjából kerültek ki. A néphagyományon alapuló Ecséri lakodalmas színes, fergeteges humoros táncai és énekszámai képet adnak egy hangulatos falusi lakodalomról. A színes filmben 180 énekes és táncos vonul fel.

Filmgyártásunk két új alkotása méltán tarthat nagy érdekfűdésre számot dolgozóink körében.

Az Araksz folyó partján

Az Araksz — határfolyó. A túlsó partján már török föld terül el. Két világot választ el egymástól. A török parton nyomorúságos viskók és földknyhók éktelenkednek, szánalmas, kiaszott emberek görnyedeznek.

Mit láthatunk a szovjet parton?

A szovjet parton végig a folyó mentén gyümölcsösökkel, gyapot- és búzaföldekkel övezett rendezett, szép kolhozfalvak terülnek el. Itt minden jólletről tanuskodik.

Arajafti faluban csupán a legutolsó években szép, nagy kul-

túrház, dramszínház, telep, új iskola és orvosi rendelő épült.

A „Május 1” kolhoz bévétele tavaly elérte az ötmillió rubelt.

A kolhoztagok jómódú, kulturált életet élnek. Nahi Sirinov kolhozparaszti 9 tagú családjával az új kétemeletes házak egyikében lakik. A családtagok közül négyen a kolhozban dolgoznak, hárman egyetemet végeznek, két kislányuk a falusi iskolába jár.

A Sirinov család tavaly 34 ezer rubelt készpénzt, 13 tonna búzát, több mint egy tonna húst, vajjal és sajtot kapott munkaadységei után. Az utolsó két évben 16 kol-

Vetést szabotáló kulákokat ítélte el a bíróság

A dolgozó nép esküdt ellenségével, a kulákok nemcsak úgy ártnak, hogy sorbanállnak, szabotálják a beadási kötelezettség teljesítését, hanem azzal is, hogy nem vetik el a kötelező terményeket azért, hogy minél kevesebb kenyér kerüljön a dolgozó nép asztalára. Az elmúlt napokban a bíróság több ilyen vetést szabotáló kulákokat ítélte el.

A debreceni járásbíró Kálman József hajdúhadházi kulákokat azért ítélte 3 évi és 6 hónapi börtönre, 2000 forint pénzbüntetésre 2000 forint ingó vagyon elkobzására, mert 1952 őszén nem vetett el 800 négyszögöl őszárpát, egy hold és 700 négyszögöl rozst és 700 négyszögöl tavaszi árpát. Ugyanakkor az ősi mélyszántást sem végezte el. 1953 tavaszán ismét

szabotált a nép elvetemült ellensége: nem vetett el 2 hold és 1200 négyszögöl tavaszibúzát, nem szántott fel 14 hold földet és két hold vetését nem hengerezte le.

Tálla Gyula 22 holdas gőrbéhazi lakost 1 év 2 hónapi börtönre, 1000 forint pénzbüntetésre és 1000 forint vagyonelkobzásra ítélte, mert földjén sem az ősz, sem a tavaszi talajmunkálatokat nem végezte el és 4 és fél hold földön a tavaszibúza vetési kötelezettségét sem teljesítette. Nemcsak a vetést szabotálta, hanem beadási kötelezettségét is. Hátraléka 3622 darab tojás, 51,60 kiló baromfi és 215 kiló sertés. Megérdemelten kapta meg mind a két kulák a méltó büntetését. A dolgozó nép kenyérének szabotálásáért oda jutottak, ahova valók.

Öt évi és négy hónapi börtönre ítélték a mezőherényi gépállomás kártevő igazgatóját

Maki József jobboldali szocializmusellenesség, megaláztatás, sorbanállást és sorbanállást szervezést, holott a sok áru ott volt elrejtve a lakásán. Nem lesz ki mélet iránta, mint ahogy ő nem ismert kíméletet — megkapja megérdemelt büntetését.

Norma- és bércsalással 4000 fo-

rint kárt okozott. Tudatosan nem hajította végre a balesetvédelmi rendszabályokat és ennek következtében két traktoros kártörtést szenvedett. Büncsekémi nyelvért a békési járásbíró ítélté a felelősségre.

A bíróság Maki Józsefet öt évi és négy hónapi börtönre ítélte és nyolc évre eltiltotta a közügyek-

LEVELEZŐINK EGYHETI MUNKÁJA

A Szovjetunió iránt érzett végtelen szeretet, a még boldogabb élet felé vezető jövő lelkesedését tükrözik a felszabadulási hét nagyszerű eredményei. Ezt tükrözik a Néplap szerkesztőséghez beérkező levelek is.

Molnár László így kezdi levelét: „A Végvidék dolgozói is kivesszük részüket a felszabadulási hét sikeréért folytatott harcban. A versenyben a sertésdombok vezetői 144,6 százalékkal. A húszéves dolgozói közül a legjobb eredményt Szűcs László érte el 216,6 százalékos eredménnyel, de bátyja, Szűcs István sem marad le, 206,5 százalékkal teljesített. A tőltőbrigád a 24-i 138 százalékkal szemben 25-én 195,5 százalékkal teljesített. Az egész üzemben megjavult a munka, úgy érték azt el, hogy a március havi második dekádban nem volt egy dolgozó

sem, aki 100 százalékon alul teljesített volna. Az eredmények mellett vannak hiányosságok is, különösen az üzemi biztonság munkájában. Egyes üb. tagok nem érzik át annak a felelősségét, hogy a dolgozók bizalmából lettek üb. tagok, nem érzik, hogy a bizalmat csak úgy lehet meghálálni, ha jól végzik el munkájukat.”

Legmélőbban a termelésben elért eredményekkel tudjuk kifejezésre jutni hálánkat a felszabadító Szovjetunió iránt” — írja egy másik levelezőnk, Novák Bertalan, a debreceni Gyógyszergyár injekciós osztályának műszaki vezetője. — „Közüünk többen dolgoztak itt az osztályon a múlt rendszerben. Ha felfejük a jelenlegi eredményünket, megállapíthatjuk, hogy amíg a múlt rendszerben 16-an naponta 80 liter oldatot töltöttünk be, ma az osztály 42 dolgozója naponta 320 liter töltött oldatot ad a népgazdaságunknak. Látszik ebből is, hogy a dolgozók érdekei vannak a termelésben. A mi eredményeink is a szocializmus építésének ügyét szolgálják. Ez a cél jelkeszt bennünket a felszabadulási hét ideje alatt is. Így születnek a kiváló eredmények, Püspök Lajosné 170 százalékos átlagot vállalt és már az első nap 196-ot teljesített. Barnás Jánosné 178 százalékos teljesítményét 192-re emelte. Büszkén mondhatjuk, hogy osztályunkon nincs lemaradás.

Szabó Ferenc, a beregnyóiújfalui Szabó Kisipari Termelőszövetkezet dolgozója így ír: „Szövetkezetünk az 1953 első negyedévi tervét március 25-én teljes egészében és részleteiben befejezte. Így március 31-ig tervben felül még 60.000 forint értékű árut termelünk. Tervünk teljesítéséhez nagyban hozzájárult a felszabadulási hét nagyszerű eredménye. Bondár Bálint 185, Szepes Lajos 188, Nagy Gyula 185, Szabó Ferenc 176 százalékos teljesítményt ért el.

Ezek a nagyszerű eredmények, a dolgozók által írt levelek bizonyítják, hogy népünkben az eltelt nyolc év alatt elmélyült a haza, a Szovjetunió iránti forró szeretet.

K. M.

